



交流农业强链经验 共探文旅联动模式

新疆阿勒泰地区寻求与龙江多方面合作

■本报记者 李木双文/摄

粮头食尾、农头工尾，是农业的重要发展方向。近年来，农业大省黑龙江不断拉长补齐“产业链”、做优做强“创新链”、打出政策“组合拳”，加速农产品加工强省“蝶变”。龙江的经验，吸引了谋求农业产业升级的新疆阿勒泰地区前来学习交流。

18日，在哈尔滨国际会展中心B馆内，新疆阿勒泰地区商务局工作人员表示：“此次来哈参展，不仅是对区域资源优势的展示，更是抱着学习的态度，寻求与龙江在延伸农副产品加工产业链建设，以及冰雪经济发展等多方面的合作。”

加深产业合作

从“原产地”向“产地”转变

135平方米的阿勒泰展区内，集合了旅游产业、绿色矿业、清洁能源、农业产业、健康产业和口岸经济等板块。阿勒泰地区商务局工作人员介绍，此次共有12家企业携65种产品参展。

在展区内，最受参展客商和市民欢迎的是沙棘饮料、骆驼奶制品等。“食品深加工，让我们本地优质农副产品持续走向国内外市场。”企业工作人员介绍，阿勒泰地区农牧业资源富集，是国务院确定的水源涵养型山地草原生态功能区和西部“冷凉农业”的典型区域，“我们以龙江绿色食品产业发展为榜样，借助电商平台发力，不断加大对本地优质农副产品的研发力度。近年来阿勒泰地区食品企业不断加强与龙江企业合作，拓展新的市场空间。”

阿勒泰地区商务局负责人表示，希望借助展会平台，在加强与黑龙江企业合作的基础上，积极开展对外宣介和精准招商，寻找有意向的投资商，加快建设现代产业体系，



努力走好生态优良、产业兴旺、造福人民的高质量发展之路。

强化资源合作

推动两地特色旅游联动

同样是冰雪资源富集区，阿勒泰地区对携手龙江实现旅游联动发展充满期待。

“从哈尔滨的冰雪游火爆，到龙江打造

‘四季游’项目，黑龙江在旅游宣传和产品开发等方面，为我们提供了很多成功的经验。”阿勒泰地区商务局工作人员表示，两省在旅游特色产业开发上，有很大的合作空间。

阿勒泰地区拥有旅游资源单体724个，世界级旅游资源33个，国家级旅游资源122个。地处北纬45°~47°世界滑雪黄金纬度带，阿勒泰地区作为“中国雪都”“人类滑雪起源地”享誉世界冰雪运动界，是国家体育产业

示范基地、国家体育旅游示范基地、国家级滑雪旅游度假地。

此次参展，阿勒泰地区商务局相关负责人表示，希望在打造特色旅游、探索冰雪经济新增长点等方面，与黑龙江加深合作。两省旅游资源上有很多相同点，又各具特色，希望通过展会推广阿勒泰地区旅游资源，并在生态康养旅游、冰雪旅游、美食游、自驾游、文化体验等多方面，推进与黑龙江的交流合作。

东北与西南“双向奔赴”

“龙藏号”旅游专列及包机计划从西藏发往哈尔滨

■本报记者 刘希阳

在哈尔滨国际会展中心C展区西藏展厅，黑龙江的援藏干部吴广斌带着西藏特色项目来到展会。“作为双方交流的纽带，希望通过家乡的展会能给西藏的特色产品找到商机；也因为随团回家，看到家乡的变化而自豪。”吴广斌告诉记者，作为双方间旅游出行的载体，今年“龙藏号”计划采取专列及包机的形式，实现黑龙江与西藏间旅游市场的双向奔赴。

吴广斌是黑龙江省72人组成的援藏工作队的一员，2022年7月抵达西藏。他在黑龙江省旅游投资集团任职，援藏期间在日喀则珠峰文化旅游投资发展有限公司工作。日喀则位于祖国西南边陲雅江流域，是面向南亚的战略枢纽和开放门户，是沿边地区开发开放的重点区域和重要通道，和孟中印缅经济走廊的重要门户。

“日喀则旅游资源丰富，5A级景区有扎什伦布寺，4A级景区包括萨迦寺、珠穆朗玛国家公园、白朗县博览园区、萨迦古城景区、江孜宗山抗英遗址、日喀则珠峰现代农业科技创新博览园等。”吴广斌说，“而哈尔滨不仅冰雪季是旅游热点，夏季同样在旅游市场极具吸引力。”

吴广斌告诉记者，此次来到展会，向外展示的不仅是日喀则，也在以展会为媒，展示西藏的旅游资源，并且推进黑龙江与西藏旅游的双向奔赴。

作为黑龙江省第八批援藏工作队援藏项目，连通黑龙江与西藏的“龙藏号”旅游专列在2021年至2023年间开通过两列，运送千余名黑龙江民众前往西藏旅游。“之前以黑龙江前往西藏为主，去年冰雪季哈尔滨旅游‘出圈’，‘龙藏号’也首次从西藏开通了前往哈尔滨的包机。”吴广斌说。

今年，“龙藏号”计划从西藏发往哈尔滨最少两班包机，初步计划暑期一班、寒假一班。“看客流情况，可以增加包机数量。”吴广斌说。同时，从哈尔滨出发的“龙藏号”专列今年也在筹划运营。

“龙藏号”专列、包机的往来，将畅通祖国东北与西南民众旅游的双向奔赴。

26万元手工地毯亮相

伊朗客商带30张手工地毯和数百条羊绒围巾参展



图案精美的手工地毯。

本报讯(记者 王丹文/摄)哈尔滨国际会展中心C馆内，伊朗客商伊姆朗带来一款手工地毯，尺寸为1.8米×2.7米，采用克什米尔桑蚕丝手工制作而成，售价26.8万元。

参展商伊姆朗是克什米尔手工编织艺术第四代传承人，伊姆朗家族从事手工艺纺织80多年。此次，伊姆朗带来30张手工地毯及几百条羊绒围巾参展。

伊姆朗从小在织布机边长大，他父亲的工厂鼎盛时期有600名手工匠人。匠人们只用两种精细材料进行手工纺织，一种是产地的雪山羊绒，纤维直径细达12微米；一种是桑蚕丝，当地匠人会耗费数年时间手工打结织造一张高密度丝毯。这两种材料和工艺的结合，在世界上其他地方极为罕见，成就了克什米尔手工纺织的极端精细度和艺术性。

两天成交超2000万元

饶河县农产品展会上靠电商直播成功“出圈”



主播现场介绍饶河县特产。

本报讯(记者 周辰)两天，销售额超2000万元！这是饶河县在国际会展中心展会现场搭建的直播平台的销售业绩。从国际会展中心2号门进入展会的共享大厅，饶河县的4个直播平台格外引人注目。

在饶河县的直播平台前，主播拿起手边的鲜食玉米面向镜头，详细地向线上的观众介绍玉米的生长环境、种植过程以及玉米的品种等情况。在另一个平台，主播则在介绍着获国家地标认证的东北黑蜂蜜产品。在四个直播展位中间，一个巨型屏幕上，直播的销售数据不断攀升。

饶河县电商办主任腾华军说：“主播在展会直播，企业在饶河不停地打包邮寄产品。展会第一天，大米卖掉2.8万单，企业反馈说根本忙不过来。今天最多只能卖1万单，目前已经售空。”

饶河县隶属于我省双鸭山市，与俄罗斯隔江相望。近年来，饶河县做大做强特色农产品，绿色有机无公害高标准农田达70余万亩，全县绿色有机认证产品17个，获得饶河大米和东北黑蜂蜜两项地标认证。腾华军主任介绍，2023年饶河的电商直播销售额10.034亿元。“此次来哈尔滨参展，带来饶河的特色产品500多种，100多人的直播团队。从18日开始直播，第一天销售额达到1347万元，两天的销售数据超2000万元。”

菇香四溢 赞不绝口

新疆生产建设兵团第十师北屯市展区花菇受宠



备受欢迎的鲜美花菇汤。本报记者 孙岩 杨子怡摄

本报讯(记者 曾庆玲)一颗颗“珍珠”般的小蘑菇，在新疆生产建设兵团第十师北屯市展区显得异常火爆，“这么鲜吗？在哈尔滨从来没见过这种形状的蘑菇！”正在逛展的市民刘先生品尝完，在听说汤内只有水和花菇后更是赞不绝口。

“疯抢！从第一天开放日开始，这里就被顾客围得水泄不通，吃过的都说

应季野菜 鲜味十足

“森林小厨房”品鉴区成“美食打卡点”



“森林小厨房”的山野菜产品备受青睐。

专区里鲜嫩的山野菜成了“东北老饕”们最爱，炝拌燕子尾、黑松露油佐薇菜、蛰麻子炖土豆、紫苏鸡蛋炒刺嫩芽、核仁山花菜等森林美食引人口水直流。

龙江森工森林食品集团“森林甄选”平台负责人表示，展会开幕以来，山野菜一直作为森林果蔬，受到很多顾客的欢迎，目前预售销量已超过260箱，产品还销往福建、广东、云南等地。

本报讯(记者 邓静 记者 张大星)“山野菜包子味正、面皮越嚼越香！”“我刚下单了一箱山野菜，尽快发货哦！”展会开幕以来，龙江森工森林食品集团“森林小厨房”美食品鉴区成了展会“美食打卡点”，每天都有大量观众慕名而来，现场品鉴森林美食或在线直播，应季的山野菜成了不少消费者的首选。

燕子尾、猴腿菜、黄瓜香……在品鉴